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Disgrifyddion Band Cyffredinol ar gyfer UG

Amcan Asesu AA1 — Cwestiynau rhan (a) 15 o farciau
Dangos gwybodaeth a dealltwriaeth o grefydd a chred, yn cynnwys:
Band meddylfryd a dysgeidiaeth grefyddol, athronyddol a/neu foesegol
- dylanwad credoau, dysgeidiaeth ac arferion ar unigolion, cymunedau a chymdeithasau
- achos ac arwyddocad tebygrwyddau a gwahaniaethau o ran cred, dysgeidiaeth ac arfer
- ffyrdd o astudio crefydd a chred.
13-15 marc
e  Gwybodaeth a dealltwriaeth drylwyr, gywir a pherthnasol o grefydd a chred.
e Ymateb eang a pherthnasol sy’n bodloni gofynion penodol y cwestiwn a osodwyd.
e Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn o safon ardderchog.
5 e Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder sylweddol. Defnydd ardderchog o dystiolaeth ac
enghreifftiau.
o Gwnaed cyfeiriadau trylwyr a chywir at destunau cysegredig a ffynonellau doethineb, lle y bo’n briodol.
e Defnydd trylwyr a chywir o iaith /geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
e Sillafu, atalnodi a gramadeg ardderchog.
10-12 marc
e  Gwybodaeth a dealltwriaeth gywir a pherthnasol o grefydd a chred.
e Ymateb manwl a pherthnasol sy’n bodloni gofynion penodol y cwestiwn a osodwyd.
4 e Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn o safon da iawn.
e Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder. Defnydd da o dystiolaeth ac enghreifftiau.
e Gwnaed cyfeiriadau cywir at destunau cysegredig a ffynonellau doethineb, lle y bo’n briodol.
o Defnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
e Sillafu, atalnodi a gramadeg da iawn.
7-9 marc
e  Gwybodaeth a dealltwriaeth gywir a pherthnasol ar y cyfan o grefydd a chred.
e Ymateb boddhaol, sy’'n gyffredinol yn bodloni prif ofynion y cwestiwn a osodwyd.
e Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn o safon boddhaol.
3 e Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder mewn rhai meysydd. Defnydd boddhaol o dystiolaeth
ac enghreifftiau.
e Ary cyfan, gwnaed cyfeiriadau cywir at destunau cysegredig a ffynonellau doethineb, lle y bo’n briodol.
e Defnydd cywir ar y cyfan o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
e Sillafu, atalnodi a gramadeg boddhaol.
4-6 marc
e  Gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyngedig o grefydd a chred. Lefel sylfaenol o gywirdeb a pherthnasedd.
¢ Ymateb sylfaenol, sy’n ymdrin & rhai o ofynion y cwestiwn a osodwyd.
e Ateb rhannol gywir, gyda rhai arwyddion o gydlyniad, eglurder a threfn.
2 e Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder cyfyngedig, gan gynnwys defnydd cyfyngedig o
dystiolaeth ac enghreifftiau.
o Gwnaed rhai cyfeiriadau cywir at destunau cysegredig a ffynonellau doethineb, lle y bo’n briodol.
e Rhywfaint o ddefnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
e Rhai man wallau rheolaidd o ran sillafu, atalnodi a gramadeg.
1-3 marc
e  Gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyngedig iawn o grefydd a chred. Lefel isel o gywirdeb a pherthnasedd.
e Ateb cyfyngedig iawn, heb lawer o ymdrech i ymdrin &'r cwestiwn.
e Cywirdeb cyfyngedig iawn o fewn yr ymateb, heb lawer o gydlyniad, eglurder na threfn.
e Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder cyfyngedig iawn. Defnydd cyfyngedig iawn o
dystiolaeth ac enghreifftiau.
1 e Priniawn yw'r cyfeiriadau a geir, os o gwbl, at destunau cysegredig a ffynonellau doethineb, lle y bo'n
briodol.
Rhywfaint o ddealltwriaeth o iaith a geirfa arbenigol sylfaenol
e Mae gwallau o ran sillafu, atalnodi a gramadeg yn effeithio ar ystyr ac eglurder y cyfathrebu.
D.S. Dylid dyfarnu uchafswm o 1 marc am ymateb sy'n dangos ‘gwybodaeth ar ei phen ei hun’
yn unig'
0 e Dim gwybodaeth berthnasol.
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Amcan Asesu AA2 — Cwestiynau rhan (b) 15 o farciau
Dadansoddi a gwerthuso agweddau a dulliau gweithredu mewn perthynas & chrefydd a
chred,
gan gynnwys eu harwyddocad, eu dylanwad a'r broses o'u hastudio.

Band

13-15 marc

¢ Dadansoddiad beirniadol hyderus a gwerthusiad craff o'r mater.

e Ymateb sy’n nodi'n llwyddiannus ac yn ymdrin yn drylwyr &'r materion a godir gan y
cwestiwn a osodwyd.

5 e Mae'r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn ardderchog.

¢ Rhoddir safbwyntiau trwyadl, cyson a chlir, wedi'u hategu gan resymeg a/neu
dystiolaeth helaeth a manwil.

e Defnydd trylwyr a chywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.

¢ Sillafu, atalnodi a gramadeg ardderchog.

10-12 marc
Dadansoddiad pwrpasol a gwerthusiad effeithiol o'r mater.
Caiff y prif faterion a godir gan y cwestiwn eu nodi’'n llwyddiannus ac ymdrinnir & nhw.
Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn o safon da iawn.
Caiff y safbwyntiau a roddir eu hategu’n glir gan resymeg a/neu dystiolaeth fanwl.
Defnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
Sillafu, atalnodi a gramadeg da iawn.

7-9 marc

¢ Dadansoddiad boddhaol a gwerthusiad perthnasol o'r mater.

e Caiff y rhan fwyaf o'r materion a godir gan y cwestiwn eu nodi’'n llwyddiannus ac, ar y
cyfan, ymdrinnir & nhw.

3 e Mae'r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn foddhaol.

e Caiff y rhan fwyaf o’'r safbwyntiau a roddir eu hategu’n foddhaol gan resymeg a/neu
dystiolaeth.

e Defnydd cywir ar y cyfan o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.

¢ Sillafu, atalnodi a gramadeg boddhaol.

4-6 marc

¢ Rhywfaint o ddadansoddi dilys a gwerthusiad anghyson o'r mater.

e Caiff nifer cyfyngedig o faterion a godir gan y cwestiwn eu nodi ac ymdrinnir & nhw’'n
rhannol.

2 e Ateb rhannol gywir, gyda rhai arwyddion o gydlyniad, eglurder a threfn.

e Ymgais sylfaenol i gyfiawnhau'r safbwyntiau a roddir, ond dim ond yn rhannol y cant
eu hategu gan resymeg a/neu dystiolaeth.

e Rhywfaint o ddefnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.

e Rhai méan wallau rheolaidd o ran sillafu, atalnodi a gramadeg.

1-3 marc
¢ Dadansoddiad sylfaenol a gwerthusiad cyfyngedig o'r mater.
e Cywirdeb cyfyngedig iawn o fewn yr ymateb, heb lawer o gydlyniad, eglurder na

threfn.
1 e Gwnaed ymgais i nodi’r materion a godwyd gan y cwestian a osodwyd ac i ymdrin &
nhw.
e Prin yw'r ymgais i gyfiawnhau safbwynt gan ddefnyddio rhesymeg neu dystiolaeth.
e Rhywfaint o ddealltwriaeth o iaith a geirfa arbenigol sylfaenol.
e Mae gwallau o ran sillafu, atalnodi a gramadeg yn effeithio ar ystyr ac eglurder y
cyfathrebu.
0 e Dim dadansoddiad na gwerthusiad perthnasol.

© WJEC CBAC Ltd. 4





4. (@)
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Esboniwch y dysgeidiaethau Bwdhaidd am y tri lakshana (nodweddion
bodolaeth). [AAL 15]

Gallai ymgeiswyr gynnwys rhai o'r canlynol, ond dylid rhoi credyd am
ymatebion perthnasol eraill.

Y tri lakshana (nodweddion bodolaeth) yw dukkha, anicca ac anatta.
Dukkah yw'r cyntaf o'r Pedwar Gwirionedd Nobl ac mae’n un o'r tri arwydd
o fodolaeth.

Dylech ddisgwyl i ymgeiswyr gael anhawster wrth gyfieithu ‘dukkha’ i'r
Gymraeg. Mae'n golygu mwy na dioddef. Mae'n ddiagnosis o'r cyflwr
dynol ac yn ymwneud ag anfodlonrwydd cyffredinol & bywyd. Mae Dukkah
yn sbectrwm o brofiadau, o deimlo'n annigonol i ddioddefaint.

Nid yw Dukkah'n ymwneud & phethau da yn dod i ben yn unig. Mae'n
ymwneud & phopeth yn bod yn sylfaenol amherffaith, hyd yn oed os mai
dim ond ychydig yn amherffaith ydyw.

Gallai ymgeiswyr ddatblygu'r syniad o dukkha mewn tair ffordd: dukkha
sy'n deillio o ddioddefaint, dukkha sy'n deillio o boen meddyliol/emosiynol
a dukkha sy'n deillio o fyrhoedledd.

Mae anicca yn golygu byrhoedledd ac ansylweddoldeb ac mae'n
berthnasol i bopeth sy'n amodol. Mae'n golygu bod popeth yn newid
drwy'r amser; achos ac effaith; does dim byd yn para am byth.

Mae Bwdhyddion yn ystyried bod popeth (pobl, gwrthrychau, meddylfryd,
perthnasoedd, rhinweddau, popeth) yn ddibynnol ar achosion ac amodau,
ac o'r herwydd maen nhw’n newid yn gyson.

Mae Bwdhyddion yn credu bod anwybodaeth yn deillio o'r methiant i
ddeall gwirionedd dukkha, anicca ac anatta a'r modd y maen nhw’n cael
eu rhoi ar waith yn gyffredinol.

Mae dukkha, anicca ac anatta yn gysylitiedig.

Mae'r laskshana yn cael eu haddysgu fel y gall Bwdhyddion geisio a chael
goleuedigaeth. Maen nhw’n cynnig diagnosis o'r cyflwr dynol.

Mae anatta yn aml yn cael ei gyfieithu fel ‘heb hunan’ neu ‘heb enaid’.
Mae ‘dim hunan’ yn gyfieithiad posibl arall.

Does dim hunan parhaol, metaffisegol digyfnewid.

Ar ei Ddeffroad gwnaeth y Bwdha ddarganfod bod yr hunan wedi'i wneud
o bum skandha sy'n newid yn gyson: ffurf, teimlad, dirnadaeth, ffurfiannau
meddyliol, ac ymwybyddiaeth.

Mae'r pum skhanda yn gwneud bod dynol. Mae hyn yn cael ei ddangos
yng Nghwestiynau'r Brenin Milinda gan Nagasena a chydweddiad y
cerbyd.

Gall trafodaeth godi ar gysyniad absenoldeb svabhava (eich bodolaeth
eich hun) a sunyata (gwacter) sy'n gysylltiedig a'r holl ffenomena sydd
wedi'u cyflyru hefyd.

Nid rhestr wirio yw hon, felly cofiwch roi credyd am unrhyw
ddewisiadau eraill dilys.
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‘Nid yw’r tri lakshana yn cynrychioli realiti yn y byd heddiw.’

Gwerthuswch y safbwynt hwn. [AA2 15]

Gallai ymgeiswyr gynnwys rhai o'r canlynol, ond dylid rhoi credyd am
ymatebion perthnasol eraill.

Dylai ymgeiswyr ddangos enghreifftiau o'r lakshana sydd i'w gweld yn y
byd o'n cwmpas, e.e. bydd salwch, henaint a marwolaeth bob amser yn
realiti.

Gall y laskshana gael eu dilysu drwy ymchwiliad gwyddonol modern.
Mae'r lakshana yn cynrychioli realiti gan fod pobl yn gallu uniaethu & nhw
heddiw.

Mae'r laskshana yn seiliedig ar gredoau sydd wedi cael eu profi'n drylwyr.
Mewn gwirionedd, gwnaeth y Bwdha argymell bod ei ddysgeidiaethau yn
cael eu profi. Felly maen nhw'n agored i ymchwiliad gwyddonol modern.
Mae'r lakshana yn sail i'r holl ddysgeidiaethau Bwdhaidd eraill ac felly
maen nhw'n berthnasol i Fwdhyddion heddiw.

Nid yw'n bosibl dilysu anatta, felly, nid yw pob un o'r tri lakshana yn
gynrychiadol o realiti yn y byd heddiw.

Mae dysgeidiaeth y lakshana yn rhy gymhleth ac mae'n aml yn cael ei
chamddehongli ac, felly, nid yw'n cynrychioli realiti i bobl heddiw.

Mae'r ddysgeidiaeth yn berthnasol heddiw gan fod tebygrwydd rhwng y
lakshana a seicoleg fodern lle mae'n bwysig canolbwyntio ar y ffordd
rydyn ni'n dehongli ac yn cael profiadau gan fod hyn yn adlewyrchu'r
cyflwr dynol.

Mae ymwybyddiaeth ofalgar yn dechneg sy'n cael ei defnyddio'n eang
mewn cymdeithas gyfoes i ddelio & gorbryder a straen sy'n aml yn cael eu
hachosi gan newid mewn amgylchiadau. Mae hyn yn adlewyrchu realiti
dukkha ac anicca yn y byd heddiw.

Mae'n bosibl bod dysgeidiaeth dukkha yn cael ei diystyru gan bobl heddiw
gan ei bod yn rhy negyddol a phesimistaidd.

Petai'n cael ei dehongli'n fwy eang fel anfodlonrwydd efallai byddai mwy o
bobl heddiw yn uniaethu &'r cysyniad o dukkha gan fod troeon bywyd yn
gyffredin i bawb.

Byddai rhai pobl grefyddol yn y byd heddiw yn diystyru'r lakshana gan eu
bod yn credu mewn enaid barhaol, digyfnewid a bywyd tragwyddol. Mae
gwrthdaro rhwng Bwdhaeth a bydolwg crefyddau eraill wrth ddadansoddi'r
profiad dynol.

Mae ffiseg cwantwm wedi gwneud dysgeidiaethau'r lakshana yn fwy
perthnasol gan fod pobl yn derbyn bod popeth yn newid drwy'r amser.
Mae'r lakshana yn llai perthnasol heddiw na dysgeidiaethau ac arferion
Bwdhaidd eraill fel y Pedwar Gwirionedd Nobl a'r Liwybr Wythblyg Nobl
sy'n cynnig ffordd allan o ddioddefaint. Heb y dysgeidiaethau ychwanegol
ni fyddai'r lakshana yn cynnig unrhyw obaith.

Ar y cyfan, mae disgwyl i ymgeiswyr ymgysylitu a’r ddadl a dod i
werthusiad teilwng ynghylch y mater a godir.
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Sticky Note

Band 5 - Marc 13
Gwybodaeth a dealltwriaeth manwl, cywir a pherthnasol o’r testun dan sylw. Mae’r ateb yn gwneud pwyntiau dilys gan roi rhesymau clir dros y pwyntiau e.e. cydnabod nad yw anicca wastad yn newid gwael, gall hefyd fod yn newid er gwell fel iachad ar ôl salwch; y drafodaeth ar yr ail nôd; y drafodaeth ar'nama nipa’ a’r 5 skanda. Mae’r ateb yn dangos dyfnder, gyda defnydd ardderchog o enghreifftiau a thystiolaeth e.e. y mathau o dukkha, y 5 skanda, stori y Brenin Milinda. Mae’r ateb wedi’i strwythuro’n ofalus gyda rhagarweiniad sy’n rhoi trosolwg cyffredinol o’r testun dan sylw a pharagraffu cytbwys sy’n adnabod prif faterion y testun, torri’r drafodaeth yn ddarnau llai a’u trafod yn fanwl gan gynnig tystiolaeth, enghreifftiau a dyfyniadau perthnasol. e.e. Y drafodaeth ar dukkha: nodi dukkha, dyfyniad perthnasol, esbonio dukkha, y gwahanol fathau o dukkha, dyfyniad perthnasol arall. Mae’r ateb yn cynnig mwy na dim ond disgrifio a nodi ffeithiau neu rhestru gwybodaeth, mae yma drafod, datblygu syniadau a rhoi rhesymau dilys i gefnogi’r prif bwyntiau. Defnydd manwl a chywir o iaith a geirfa arbenigol.
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Sticky Note

Band 3 - Marc 9 
Dadansoddiad boddhaol a gwerthusiad perthnasol sy’n nodi prif onglau’r
cwestiwn e.e. tystiolaeth o du gwyddoniaeth, seicoleg a rhesymeg. Mae’r rhan fwyaf o’r materion a godir gan y cwestiwn wedi’u hadnabod yn
llwyddianus, ac yn gyffredinol wedi’u trafod e.e.dysgeidiaeth craidd Bwdhaeth, cysylltiad â gwyddoniaeth etc. Byddai cynnwys dadleuon fel pam bod rhai yn credu bod y lakshanas yn llai perthnasol i fywyd heddiw na rhai dysgeidiaethau Bwdhaidd eraill fel Y Pedwar gwirionedd Nobl a’r Llwybr Wythplyg wedi cryfhau’r gwerthusiad. Heb y dysgediaethau eraill yma ni fyddai’r lakshanas yn cynnig gobaith. Mae’r ateb yn dangos safon boddhaol o eglurder a threfn gyda’r dadleuon a’r gwrth ddadleuon yn cael eu datblygu’n foddhaol o fewn corff yr ateb. Mae’r rhan fwyaf o’r safbwyntiau a roddir gerbron yn cael eu cefnogi gan dystiolaeth.




























Neu,
a) Esboniwch y dysgeidiaethau Bwdhaidd am y tri lakshana (nodweddion bodolaeth).
[15]

b) ‘Nid yw'r tri lakshana yn cynrychioli realiti yn y byd heddiw.’
Gwerthuswch y safbwynt hwn. [15]






































































Write the two digit question number inside

the boxes next to the first line of your answer Answer

Ysgrifennweh rif dau ddigid y cwestiwn yn y

blychau gyferbyn & liinell gyntaf eich ateb Ateb
o 3

Q) MNeRY fed o CwWiroNedd  Nobl gn
o buggig fo  ddysgeldibeth o (vew,
Ruseholth. 0 fawn PeaguS Gwirion
NODL (Mo awwpbr  Rwehato . cafeot)
Q U@?V\WV\O oyl Bwana e mestla
AOMEPDn  hon g aridialtihav’s  Bwethy

Qasy U Guwrionedn - NChY O pregeon

GNP ¢y pwdvp, of S @ oremdigadth
Yndoho  efntdd i oxo)«\»)sgmd@m%ﬂ AL

Fcod vy ach  of b/ wv)fhblg/{
{n %;tod X oleuckigalth  yf %&)MM’M

Wbod  am - puysiglasptal g Peoluer

Jowoionogl o o/ NwYbl ek cyyl/ oA

2\ Moty olt\n,

CA® < w1 Y '_y
U JuaSi=nedd NOb\ €  (anhen
Qo i dyol tel Wn. T & T fyw
WAOR  un YN ool C YNl yery aenes

] pob Ao Uaint , mak  moal  ros Aiweol

o dicoudeint ; una  ynae o et Ne]

ATWNROd & adwodddeint | {f l\w@bl o Ywi

bi ano), M€ (KW 1R 3wY1‘oﬂw0) AQ,b?/

1Ty wywgsged e eopebh 89 awaon

MHSQQ&(K\\M\W\ ol Quaa - Alpiniodl ¢
U goludigaesh ot B gaoha  aeamnys
(DAY 8(_/\)\\!\\.01\@(711) YOI

g sk gw Duoth. onbeond Puid
Lol entong er bty Gudly - u\@n%@wﬁ

Duwy,  am Y o wynted  yn yoted g/
U olwu\ff%v\ fne  wéoed  muwedath
owa Y Wo need . dglwesdiolody NS

1 Budhn  yYne od U sty o icclhetonb:
Pyl  toa  deddUciry  o'ng hMmPet of

-

—

—_

—

6 M

‘s g)v:





Write the two digit question number inside

the boxes next fo the first line of your answer Leave
Ysgrifennwch rif dau ddigid y cwestiwn yn y Answer Gg‘;’;',‘d,
blychau gyferbyn & llinell gyntaf eich ateb Ateb yn wag

1 hvo . " MaR M A i AN dfcch)@ﬁuiﬂfj, L
1 mnae ErStwciy A avody Uaint . Ty fyw L
1 moae UM W Aiood &4 O@&AJ‘QCA Yy Buwua
4 canoy  _pPeb AAd Uain G yw  ymignioed. Yq L
4 ol oenye BN VAL S At o il
] oultha.  oumtvy B [edinol |, §aln  @AfThiE
4 wyed  MRAANQGS . Dredtater fuititna Sy'e |
1 0Ny hwmpad o A soymal  oiovdefainr |
da  0MI o ar fulihal Yna e i
4 Aulfr vy anfedlonmgad <9 byuyd L
O . Owﬁ/\ﬂ/‘l OuTtRha ; o eff & iely|
4 e Busvwr o O ¢ ¢ goleuokigetdh .
1 Mol fah mo @  PDwtna Wn\? YA i
1 it o i X
d J{ aal % Savm=cdegye, hwn yw'/L
J weitwed o dojguntos)  betih syn aelvst e |
JeLainG . ya A\ \df Doy ot =1 N
INMHYNCY g nwn . P o2y pudha |
4 ey tweontt)  megdiyliom & gy gy
_Swﬁwﬂ L\'Q)Y\OQVQW nyh Wat‘bh Raymor. L
1 Madn ron bragsig ol rheon ' wdoiuly
47 oy wwem  dicddRpaint . :
. I sroppyd g Wifegber, Yoo |
4 3gm\ N ilodhe yw  rheon | Mo C‘(\gQV‘\ |
1 waedn  pueed Lfainb . oy N corcembodd € |
Aoy . 05 Yy athos R arodtOtainf |
Y \\jr{\\dmm)} a thuem T , deyd Q;'u\p\/f(}‘{__
- U et e MAGRL . GOy Wageh L
le@br.o@ww GTIN V7S e Lac “A\‘Mjrw\)ov\ v/ L
J 1\l conN ", Twy  wgn gan Bwdhyde~ [
deon L/QeM AoddSHetnt . o Ereon ' 9
R owinentdd Nl cled YOl oms [
J abbiNg L Rlwgll wgbinbly g dysg U= |
4 atv conOloyg RuwsdhotW, Al drawd ¢/ L

7 0






Write the two digit question number inside
the boxes next to the first line of your answer
Ysgrifennwch rif dau ddigid y cwestiwn yn y
blychau gyferbyn a llinell gyntaf eich ateb

Answer
Ateb

VLSS
w1 AN
AN do»gSg)Qjc)\\‘OLOUh Nl
onedd  Nob' s mar sl
oM Ol tain
{0
oiet&ﬁ\”ca&&k‘:v\-

V)

8[

/

bl R binauw ok
otyned o gosodued
Nobl yr - un
BHoadnadth . Malotr
nowbupsly 1 Fusahyddbon
oraudwgatlh. Ond  mo=
Ul - ggn upliannes ovt
el engvaiffC ) maeV
SU  dIgUN et o
UANTANS AN QUFRVA
[y hoA\QYW ) A
’ rv\\()me\ . N&ely
oY oM NCA
(g SO Yl
YW w9 P
ono . Y1 o guitn)
W gehwey Audhydentin
ojuoN Nt/

{~  yl N

T

=TT

\

*\Jﬁlﬂl\b%ﬂ dy'n C\TU\)QU\‘” ot
QAN . Wit

¢ yn gty O arma olo
evelig) &<t NSt of ¥

WY Qechucs vaifl(‘)nwm[
i dn o
Ak g L
U .
; O €
ey o

o ees \\
anéd\ e C\SQnicd\-o
Ao ot db\gfﬁﬂ‘oliam dyn
ey unn
B cdoladin, Dywed -
ool  (dedoiadbin
Somw\r’ e
a  hyn ey

ool wkly | €cni by

M

it @wm“ =
iddynt L@ty

Fuuol
Nwyd £ ag

fyoadt

%‘j‘\

o

(6%
49"
QAo ™
Howtoroam
cyrraul - W VrUanal
T LaySnung
Acdofain(,

—

oy

4 N

yn SV oh~
ry Bl na
LA Ol QU
oL %f\q

Aean STN vaonee)

§ &t yhfon .

Ya ogyStem  a¥v o bri
PatimorTng, . PetiveRRna  yw (e oS yybl-
o myrograidd . Lo fear ga Wetomn)
Myt 1 A0 yn ahat iy may
| Pobi melrixha n  hov ‘O%(’)I‘Q v Booeh -
JAey  Thoyajcdla. o faon

(altShon € maol/ |

P%\' maelThhlL

"'!I,Lll";

'§92E





Write the two digit question number inside i
the boxes next o the first line of your answer Answer e

s llhy b b Koot ol Ateb o
1 el 127 o (heocm, | Qhitrus « |
) -%;ﬁ\ L AN RThumis. Maer  meolcumn yra |

4 90 No\\ bu&&\g ) dc)uwh gq \ol éas'\(‘jlf\m_
. Moe  cupSglichtih & kamMa ,gn |

4 Paryys: othoo v Qurahpdaion. T s
- @6{\\\/\\?s eIl \My meopgWwW\ 0‘9 YN ;t:jeon

J4 e qumw‘(wo@do) LefSTNGT) cacm w\q\ue»‘ I
] RPwanyddd  ddbyn Ky o thalf L
| « broS%Lw()dO)o il rao&fw\ negedt. |

4N Mae Ay WUt (€dwr yn  gelarn  ya |
1)

‘ %\ N P Al &)‘3 Cl /,QAQ\F £
- aR\r M@S?U \ oo dam W\ e\~ L
_'V)M&g v Q,wc\\\ocm\\on‘ Jycd  ASI'Q Cymno- [
4ol bt 9y Wi mefw . ST |
J0ans oy, ee tom Moy Maf Bual- |
{Wydd yn  asbyn mmdc\ a«rm rama ﬁCm 3

1 G gwdpin o D«Avxﬁe\ 3 |
4 ww . Pen ma ﬂ/\fJW\AM °’f gww\ Ur\ L,
4 e Mol Bovehpaeion  yn ey v L
4 Moo ya  , ca g A P(Amyq ponl
| troo@wty:xdo Al un (gl y” dyphy ™ 0 |
4w . L
_ ond  GeiLw  gn 1 Qg Mwer ’
1 W qoifiondd ookt~ &V Ay sguN Getn |
| p%‘% Una)e  moels t\wybr B ooy, L
1 Mdgdn Iy fed3u Mo W’&B‘ﬁ liodfvewn’~ |
1 Bodha, Az sugy 6 WA o daah gamht
{1 Ruswgde)  eyridd  Mirdava  pem eytnan L
4 « a\%ﬂ\&qu\ Indtlo Il Uo eV atuspbs L
! W‘GW\‘J‘QH sgm ccmolog) Vo hwdha®Vy of |
i é\FCM)Q) hwn  Jy'n Guogwn gt L
Ii W\jr\#vd o«c; M m\we\/\ meddw), i
i Y uUif wrw QP yr @osoolmm .
4 Nodn Yyl douRgEdiast  Gadwer  Gunan

9 i






Write the two digit question number inside

the boxes next to the first line of your answer Answer
Ysgrifennweh rif dau ddigid y cwestiwn yn y
blychau gyferbyn 4 llinell gyntaf eich ateb Ateb

s€er

1y¢  und 3olidic@in 39y A Yemoon
_?’9 fwgn Armds;\wkm. Gan @@siﬂri Qd Zv‘fr

4 Mmused PW‘@S’\% ond MaR  Nifer o Xalto)-
J o oy gwoann o deh&dch‘on

1 wllfaead @ 0©oo wehed’, mae AP o
] dusgeialosho  gom g Bdho  pan

1 FuBnydion € allbyy 3 ((A00d  NY/UVamdr,
1 ac Aty gyl AW Gwilionedd  Aobl

1 gwr  unlg  dysRITalon dgfd @ hengen,
lo Town  Bwdhatth,

1 i




























Disgrifyddion Band Cyffredinol ar gyfer UG

Amcan Asesu AA1 — Cwestiynau rhan (a) 15 o farciau
Dangos gwybodaeth a dealltwriaeth o grefydd a chred, yn cynnwys:
Band meddylfryd a dysgeidiaeth grefyddol, athronyddol a/neu foesegol
- dylanwad credoau, dysgeidiaeth ac arferion ar unigolion, cymunedau a chymdeithasau
- achos ac arwyddocad tebygrwyddau a gwahaniaethau o ran cred, dysgeidiaeth ac arfer
- ffyrdd o astudio crefydd a chred.
13-15 marc
e  Gwybodaeth a dealltwriaeth drylwyr, gywir a pherthnasol o grefydd a chred.
e Ymateb eang a pherthnasol sy’n bodloni gofynion penodol y cwestiwn a osodwyd.
e Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn o safon ardderchog.
5 e Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder sylweddol. Defnydd ardderchog o dystiolaeth ac
enghreifftiau.
o Gwnaed cyfeiriadau trylwyr a chywir at destunau cysegredig a ffynonellau doethineb, lle y bo’n briodol.
e Defnydd trylwyr a chywir o iaith /geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
e Sillafu, atalnodi a gramadeg ardderchog.
10-12 marc
e  Gwybodaeth a dealltwriaeth gywir a pherthnasol o grefydd a chred.
e Ymateb manwl a pherthnasol sy’n bodloni gofynion penodol y cwestiwn a osodwyd.
4 e Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn o safon da iawn.
e Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder. Defnydd da o dystiolaeth ac enghreifftiau.
e Gwnaed cyfeiriadau cywir at destunau cysegredig a ffynonellau doethineb, lle y bo’n briodol.
o Defnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
e Sillafu, atalnodi a gramadeg da iawn.
7-9 marc
e  Gwybodaeth a dealltwriaeth gywir a pherthnasol ar y cyfan o grefydd a chred.
e Ymateb boddhaol, sy’'n gyffredinol yn bodloni prif ofynion y cwestiwn a osodwyd.
e Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn o safon boddhaol.
3 e Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder mewn rhai meysydd. Defnydd boddhaol o dystiolaeth
ac enghreifftiau.
e Ary cyfan, gwnaed cyfeiriadau cywir at destunau cysegredig a ffynonellau doethineb, lle y bo’n briodol.
e Defnydd cywir ar y cyfan o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
e Sillafu, atalnodi a gramadeg boddhaol.
4-6 marc
e  Gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyngedig o grefydd a chred. Lefel sylfaenol o gywirdeb a pherthnasedd.
¢ Ymateb sylfaenol, sy’n ymdrin & rhai o ofynion y cwestiwn a osodwyd.
e Ateb rhannol gywir, gyda rhai arwyddion o gydlyniad, eglurder a threfn.
2 e Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder cyfyngedig, gan gynnwys defnydd cyfyngedig o
dystiolaeth ac enghreifftiau.
o Gwnaed rhai cyfeiriadau cywir at destunau cysegredig a ffynonellau doethineb, lle y bo’n briodol.
e Rhywfaint o ddefnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
e Rhai man wallau rheolaidd o ran sillafu, atalnodi a gramadeg.
1-3 marc
e  Gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyngedig iawn o grefydd a chred. Lefel isel o gywirdeb a pherthnasedd.
e Ateb cyfyngedig iawn, heb lawer o ymdrech i ymdrin &'r cwestiwn.
e Cywirdeb cyfyngedig iawn o fewn yr ymateb, heb lawer o gydlyniad, eglurder na threfn.
e Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder cyfyngedig iawn. Defnydd cyfyngedig iawn o
dystiolaeth ac enghreifftiau.
1 e Priniawn yw'r cyfeiriadau a geir, os o gwbl, at destunau cysegredig a ffynonellau doethineb, lle y bo'n
briodol.
Rhywfaint o ddealltwriaeth o iaith a geirfa arbenigol sylfaenol
e Mae gwallau o ran sillafu, atalnodi a gramadeg yn effeithio ar ystyr ac eglurder y cyfathrebu.
D.S. Dylid dyfarnu uchafswm o 1 marc am ymateb sy'n dangos ‘gwybodaeth ar ei phen ei hun’
yn unig'
0 e Dim gwybodaeth berthnasol.
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Amcan Asesu AA2 — Cwestiynau rhan (b) 15 o farciau
Dadansoddi a gwerthuso agweddau a dulliau gweithredu mewn perthynas & chrefydd a
chred,
gan gynnwys eu harwyddocad, eu dylanwad a'r broses o'u hastudio.

Band

13-15 marc

¢ Dadansoddiad beirniadol hyderus a gwerthusiad craff o'r mater.

e Ymateb sy’n nodi'n llwyddiannus ac yn ymdrin yn drylwyr &'r materion a godir gan y
cwestiwn a osodwyd.

5 e Mae'r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn ardderchog.

¢ Rhoddir safbwyntiau trwyadl, cyson a chlir, wedi'u hategu gan resymeg a/neu
dystiolaeth helaeth a manwil.

e Defnydd trylwyr a chywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.

¢ Sillafu, atalnodi a gramadeg ardderchog.

10-12 marc
Dadansoddiad pwrpasol a gwerthusiad effeithiol o'r mater.
Caiff y prif faterion a godir gan y cwestiwn eu nodi’'n llwyddiannus ac ymdrinnir & nhw.
Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn o safon da iawn.
Caiff y safbwyntiau a roddir eu hategu’n glir gan resymeg a/neu dystiolaeth fanwl.
Defnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
Sillafu, atalnodi a gramadeg da iawn.

7-9 marc

¢ Dadansoddiad boddhaol a gwerthusiad perthnasol o'r mater.

e Caiff y rhan fwyaf o'r materion a godir gan y cwestiwn eu nodi’'n llwyddiannus ac, ar y
cyfan, ymdrinnir & nhw.

3 e Mae'r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn foddhaol.

e Caiff y rhan fwyaf o’'r safbwyntiau a roddir eu hategu’n foddhaol gan resymeg a/neu
dystiolaeth.

e Defnydd cywir ar y cyfan o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.

¢ Sillafu, atalnodi a gramadeg boddhaol.

4-6 marc

¢ Rhywfaint o ddadansoddi dilys a gwerthusiad anghyson o'r mater.

e Caiff nifer cyfyngedig o faterion a godir gan y cwestiwn eu nodi ac ymdrinnir & nhw’'n
rhannol.

2 e Ateb rhannol gywir, gyda rhai arwyddion o gydlyniad, eglurder a threfn.

e Ymgais sylfaenol i gyfiawnhau'r safbwyntiau a roddir, ond dim ond yn rhannol y cant
eu hategu gan resymeg a/neu dystiolaeth.

e Rhywfaint o ddefnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.

e Rhai méan wallau rheolaidd o ran sillafu, atalnodi a gramadeg.

1-3 marc
¢ Dadansoddiad sylfaenol a gwerthusiad cyfyngedig o'r mater.
e Cywirdeb cyfyngedig iawn o fewn yr ymateb, heb lawer o gydlyniad, eglurder na

threfn.
1 e Gwnaed ymgais i nodi’r materion a godwyd gan y cwestian a osodwyd ac i ymdrin &
nhw.
e Prin yw'r ymgais i gyfiawnhau safbwynt gan ddefnyddio rhesymeg neu dystiolaeth.
e Rhywfaint o ddealltwriaeth o iaith a geirfa arbenigol sylfaenol.
e Mae gwallau o ran sillafu, atalnodi a gramadeg yn effeithio ar ystyr ac eglurder y
cyfathrebu.
0 e Dim dadansoddiad na gwerthusiad perthnasol.
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Esboniwch ddysgeidiaethau Bwdhaidd am y Pedwar Gwirionedd Nobl.

[AAL 15]

Gallai ymgeiswyr gynnwys rhai o'r canlynol, ond dylid rhoi credyd am
ymatebion perthnasol eraill.

Nodi ac esbonio arwyddocad pob un o'r Gwirioneddau.

(i) Mae popeth byw yn dioddef neu dukkha; problemau gyda chyfieithu;
mae dukkha ym mhopeth; tri math o ddioddefaint, dukkha-dukkha (profiad
poenus), viparinama-dukkha (natur newidiol bodolaeth) a sankhara-
dukkha (natur amodol bodolaeth); mae dukkha yn galluogi Bwdhyddion i
ddeall natur bywyd; mae dukkha yn arwyddocaol gan ei fod yn un o'r tri
lakshana.

(i) Mae dioddefaint yn cael ei achosi gan tanha (dyhead). Un o'r tri than
ym moth olwyn samsara fel y cant eu dehongli yn yr olwyn bywyd
Tibetaidd; mae tanha yn achosi samudaya, gan arwain at dukkha. Os
bydd yn cael ei nodi, mae'n bosibl goresgyn dioddefaint.

(i) Nirodha neu ddiwedd. Mae'n bosibl goresgyn tanha — neges
optimistaidd goleuedigaeth Bwdha — goresgyn temtasiynau Mara.

(iv) Magga. Y ffordd o oresgyn tanha drwy ddilyn y Liwybr Wythblyg Nobl
-y ffordd ganol. Rhaid gweithredu ar wyth adain yr olwyn ar yr un pryd.
Gall ymgeiswyr ddefnyddio tystiolaeth/enghreifftiau i esbonio'r
gwirioneddau, e.e. yn nhermau diagnosis meddyg o'r cyflwr dynol — beth
sydd o'i le ar fywyd, pam mae rhywbeth 0'i le, y newyddion da bod modd
gwneud rhywbeth a'r presgripsiwn - dylai hyn gael ei gysylltu ag
arwyddocad pob un.

Y Pedwar Gwirionedd Nobl oedd dysgeidiaethau cyntaf y Bwdha.

Mae'r ddysgeidiaeth hon yn bwysig gan ei bod yn ymdrin & bywyd fel
cyfanwaith — diagnosis o'r hyn sydd o'i le ar fywyd a beth mae angen ei
wneud. Mae hyn yn rhoi gobaith ac ysbrydoliaeth wrth ddelio & bywyd.
Mae'r Pedwerydd Gwirionedd Nobl, y Liwybr Wythblyg Nobl, yn
arwyddocaol gan ei fod yn dangos y ffordd allan o ddioddefaint ac mae'n
arweiniad ar sut i fyw yn y byd — mae problemau a pherthnasoedd yr un
peth o oes i oes.

Gellid cyfeirio at ba mor arwyddocaol yw'r Pedwar Gwirionedd Nobl mewn
Bwdhaeth Theravada a Mahayana.

Nid rhestr wirio yw hon, felly cofiwch roi credyd am unrhyw
ddewisiadau eraill dilys.
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(b) ‘Y Pedwar Gwirionedd Nobl yw’r unig ddysgeidiaeth sydd ei hangen o
fewn Bwdhaeth.’

Gwerthuswch y safbwynt hwn. [AA2 15]

Gallai ymgeiswyr gynnwys rhai o'r canlynol, ond dylid rhoi credyd am
ymatebion perthnasol eraill.

e Mae dysgeidiaeth y Pedwar Gwirionedd Nobl yn bwysig gan ei bod yn
ymdrin & bywyd fel cyfanwaith — diagnosis o'r hyn sydd o'i le ar fywyd a
beth mae angen ei wneud. Felly, does dim angen dysgeidiaethau eraill.

e Mae'r rhesymeg y tu 6l i'r Pedwar Gwirionedd Nobl yn syml ond yn
effeithiol fel mae'r gymhariaeth & diagnosis y meddyg yn ei ddangos.

¢ Y Gwirioneddau yw cynnwys Pregeth Gyntaf y Bwdha hanesyddol ac felly
mae'n rhaid mai nhw yw'r rhai mwyaf effeithiol a dyna'r cyfan sydd ei
angen.

e Yn &l pob sén dywedodd y Bwdha hanesyddol ‘Rwy'n dysgu am
ddioddefaint, ei darddiad, ei ddiwedd a'i lwybr. Dyna'r cyfan rwy'n ei
ddysgu.’ Felly, y Pedwar Gwirionedd Nobl yw'r cyfan sydd ei angen.

e Y Pedwar Gwirionedd Nobl yw dysgeidiaethau craidd Bwdhaeth.

o Mae'r Pedwar Gwironedd Nobl yn rhoi gobaith ac ysbrydoliaeth i
Fwdhyddion ddelio & bywyd.

e Mae'r Liwybr Wythblyg Nobl yn llwybr i'r goleuedigaeth — beth arall sydd
ei angen ar Fwdhyddion? A oes angen y gwirioneddau eraill?

e Mae'r Liwybr Wythblyg Nobl yn arweiniad ar sut i fyw yn y byd — does dim
angen dim byd arall.

e Mae angen llawer o ddysgeidiaethau pwysig mewn Bwdhaeth i gefnogi'r
Pedwar Gwirionedd Nobl:

- tri nod bodolaeth

- ytairgem

- dysgeidiaeth karma ac aileni — myfyrdod

- dysgeidiaethau am Ddeffroad/Goleuedigaeth

¢ Nid yw'r Pedwar Gwirionedd Nobl yn cynnig goleuedigaeth ar unwaith nac
ateb i broblem dioddefaint gan fod angen eu harchwilio am oes gyfan;
felly, gall dysgeidiaethau eraill fod yn fwy angenrheidiol.

o Mae'r Pedwar Gwirionedd Nobl yn rhy syml i fod yr unig ddysgeidiaethau
angenrheidiol, e.e. ble mae'r dyhead sy’n achosi salwch mewn
plentyndod? Mae angen esboniad dyfnach i sicrhau atebion boddhaol i
gwestiynau fel hyn.

¢ Mae cyfyngiadau o ran pa mor gywir gall y gwirionedd fod yn nhermau
adroddiadau cywir o realiti. Felly, dywedodd Bwdha y dylai ei
ddysgeidiaethau gael eu profi. Maen nhw'n rafft. Os nad ydyn nhw'n
ddefnyddiol i'r unigolyn yna gellir ceisio ffordd arall.

e Mae angen rhai dysgeidiaethau eraill mewn Bwdhaeth Mahayana, e.e.
dysgeidiaethau am y llwybr bodhisattva.

Ary cyfan, mae disgwyl i ymgeiswyr ymgysylltu &'r ddadl a dod i
werthusiad teilwng ynghylch y mater a godir
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Sticky Note

Band 3 - Marc 9
Yn gyffredinol cyflwynir gwybodaeth a dealltwriaeth cywir sydd ar y cyfan yn
ateb prif ofynion y cwestiwn e.e. nodi ac egluro arwyddocad pob gwirionedd,
dysgeidiaeth gynharaf y Bwdha etc. Mae’r ateb yn arddangos dyfnder mewn rhai mannau e.e. wrth drafod Dukkha. Mae yna ddefnydd boddhaol o enghreifftiau a thystiolaeth, ond gallai’r ateb ddatblygu mwy ar y rhesymau a ddefnyddir i gefnogi’r ateb e.e. cyfeirio at enghreifftiau penodol wrth drafod pob un o’r gwirioneddau e.e. wrth drafod yr ail wirionedd byddai cynnig enghreifftiau o’r hyn a olygir wrth ‘rheoli meddyliau’ wedi cryfhau’r ateb. Yn yr un modd, wrth drafod Nirodha gellid bod wedi cynnig enghreifftiau o’r hyn a olygir wrth ymlyniad a chwant. Mae yma wybodaeth cywir a defnydd boddhaol o iaith arbenigol, ac mae’r gyfeiriadaeth yn gyffredinol gywir. Ond gellid hefyd gynnig mwy o dystiolaeth o arwyddocad y 4 gwirionedd e.e. o fewn gwahanol ysgolion Bwdhiaidd , diagnosis y meddyg o’r cyflwr dynol. Mae’r ateb wedi’i strwythuro’n foddhaol, gyda ymdrech i lunio rhagarweiniad, paragraffau a chlo sy’n creu cyswllt gyda phrif ofynion y cwestiwn.
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Write the two digit question number inside

the boxes next to the first line of your answer Answer
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Sticky Note

Band 3 - Marc 8
Ar y cyfan, dansoddiad boddhaol a pherthnasol o’r testun dan sylw. Yn gyffredinol, mae nifer o’r materion a godir gan y gosodiad, wedi’u nodi a’u trafod. Byddai disgwyl i’r ymgeisydd gynnwys rhai o athrawiaethau amlwg Mahayanaidd fel rhan o’r gwerthusiad e.e. yr athrawiaeth am lwybr y Bodhisatfa. Mae yma ymgais boddhaol i gyflwyno dadleuon o blaid ac yn erbyn y gosodiad e.e. adnabod pwysigrwydd athrawiaethau eraill fel Y Tri Lakshana, Y Patimokkha, Karma, Dana a Punya. Mae’r drafodaeth ar brydiau yn dueddol o restru athrawiaethau a’u pwysigrwydd yn hytrach na gwerthuso’r honiad mai’r 4 gwirionedd nobl yw’r unig athrawiaeth sydd ei angen mewn Bwdhaeth. Byddai defnyddio terminoleg ac iaith werthusol yn fodd I ddatblygu gwerthusiad mwy cydlynus e.e. ar y naill law, ar y llaw arall, byddai rhai yn dadlau, modd bynnag, serch hynny etc. Cefnogir y rhan fwyaf o’r safbwyntiau gan dystioaeth a rhesymu boddhaol e.e. y 3 Lakshana yn rhan o’r 3 nod bodolaeth, y drafodaeth ar Dana a Punya, y pwyntiau a wneir ar bwysigrwydd y 4 Gwirionedd nobl a’r Llwybr Wythplyg. Mae’r ateb wedi’i strwythuro’n foddhaol gyda defnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol.




























Neu,

a) Esboniwch ddysgeidiaethau Bwdhaidd am y Pedwar Gwirionedd Nobl. [15]

b) ‘Y Pedwar Gwirionedd Nobl yw’r unig ddysgeidiaeth sydd ei hangen o fewn
Bwdhaeth.’
Gwerthuswch y safbwynt hwn. [15]
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Disgrifyddion Band Cyffredinol ar gyfer UG

Amcan Asesu AA1 — Cwestiynau rhan (a) 15 o farciau
Dangos gwybodaeth a dealltwriaeth o grefydd a chred, yn cynnwys:
Band meddylfryd a dysgeidiaeth grefyddol, athronyddol a/neu foesegol
- dylanwad credoau, dysgeidiaeth ac arferion ar unigolion, cymunedau a chymdeithasau
- achos ac arwyddocad tebygrwyddau a gwahaniaethau o ran cred, dysgeidiaeth ac arfer
- ffyrdd o astudio crefydd a chred.
13-15 marc
e  Gwybodaeth a dealltwriaeth drylwyr, gywir a pherthnasol o grefydd a chred.
e Ymateb eang a pherthnasol sy’n bodloni gofynion penodol y cwestiwn a osodwyd.
e Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn o safon ardderchog.
5 e Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder sylweddol. Defnydd ardderchog o dystiolaeth ac
enghreifftiau.
o Gwnaed cyfeiriadau trylwyr a chywir at destunau cysegredig a ffynonellau doethineb, lle y bo’n briodol.
e Defnydd trylwyr a chywir o iaith /geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
e Sillafu, atalnodi a gramadeg ardderchog.
10-12 marc
e  Gwybodaeth a dealltwriaeth gywir a pherthnasol o grefydd a chred.
e Ymateb manwl a pherthnasol sy’n bodloni gofynion penodol y cwestiwn a osodwyd.
4 e Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn o safon da iawn.
e Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder. Defnydd da o dystiolaeth ac enghreifftiau.
e Gwnaed cyfeiriadau cywir at destunau cysegredig a ffynonellau doethineb, lle y bo’n briodol.
o Defnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
e Sillafu, atalnodi a gramadeg da iawn.
7-9 marc
e  Gwybodaeth a dealltwriaeth gywir a pherthnasol ar y cyfan o grefydd a chred.
e Ymateb boddhaol, sy’'n gyffredinol yn bodloni prif ofynion y cwestiwn a osodwyd.
e Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn o safon boddhaol.
3 e Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder mewn rhai meysydd. Defnydd boddhaol o dystiolaeth
ac enghreifftiau.
e Ary cyfan, gwnaed cyfeiriadau cywir at destunau cysegredig a ffynonellau doethineb, lle y bo’n briodol.
e Defnydd cywir ar y cyfan o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
e Sillafu, atalnodi a gramadeg boddhaol.
4-6 marc
e  Gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyngedig o grefydd a chred. Lefel sylfaenol o gywirdeb a pherthnasedd.
¢ Ymateb sylfaenol, sy’n ymdrin & rhai o ofynion y cwestiwn a osodwyd.
e Ateb rhannol gywir, gyda rhai arwyddion o gydlyniad, eglurder a threfn.
2 e Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder cyfyngedig, gan gynnwys defnydd cyfyngedig o
dystiolaeth ac enghreifftiau.
o Gwnaed rhai cyfeiriadau cywir at destunau cysegredig a ffynonellau doethineb, lle y bo’n briodol.
e Rhywfaint o ddefnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
e Rhai man wallau rheolaidd o ran sillafu, atalnodi a gramadeg.
1-3 marc
e  Gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyngedig iawn o grefydd a chred. Lefel isel o gywirdeb a pherthnasedd.
e Ateb cyfyngedig iawn, heb lawer o ymdrech i ymdrin &'r cwestiwn.
e Cywirdeb cyfyngedig iawn o fewn yr ymateb, heb lawer o gydlyniad, eglurder na threfn.
e Mae’r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder cyfyngedig iawn. Defnydd cyfyngedig iawn o
dystiolaeth ac enghreifftiau.
1 e Priniawn yw'r cyfeiriadau a geir, os o gwbl, at destunau cysegredig a ffynonellau doethineb, lle y bo'n
briodol.
Rhywfaint o ddealltwriaeth o iaith a geirfa arbenigol sylfaenol
e Mae gwallau o ran sillafu, atalnodi a gramadeg yn effeithio ar ystyr ac eglurder y cyfathrebu.
D.S. Dylid dyfarnu uchafswm o 1 marc am ymateb sy'n dangos ‘gwybodaeth ar ei phen ei hun’
yn unig'
0 e Dim gwybodaeth berthnasol.
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Amcan Asesu AA2 — Cwestiynau rhan (b) 15 o farciau
Dadansoddi a gwerthuso agweddau a dulliau gweithredu mewn perthynas & chrefydd a
chred,
gan gynnwys eu harwyddocad, eu dylanwad a'r broses o'u hastudio.

Band

13-15 marc

¢ Dadansoddiad beirniadol hyderus a gwerthusiad craff o'r mater.

e Ymateb sy’n nodi'n llwyddiannus ac yn ymdrin yn drylwyr &'r materion a godir gan y
cwestiwn a osodwyd.

5 e Mae'r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn ardderchog.

¢ Rhoddir safbwyntiau trwyadl, cyson a chlir, wedi'u hategu gan resymeg a/neu
dystiolaeth helaeth a manwil.

e Defnydd trylwyr a chywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.

¢ Sillafu, atalnodi a gramadeg ardderchog.

10-12 marc
Dadansoddiad pwrpasol a gwerthusiad effeithiol o'r mater.
Caiff y prif faterion a godir gan y cwestiwn eu nodi’'n llwyddiannus ac ymdrinnir & nhw.
Mae’r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn o safon da iawn.
Caiff y safbwyntiau a roddir eu hategu’n glir gan resymeg a/neu dystiolaeth fanwl.
Defnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.
Sillafu, atalnodi a gramadeg da iawn.

7-9 marc

¢ Dadansoddiad boddhaol a gwerthusiad perthnasol o'r mater.

e Caiff y rhan fwyaf o'r materion a godir gan y cwestiwn eu nodi’'n llwyddiannus ac, ar y
cyfan, ymdrinnir & nhw.

3 e Mae'r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn foddhaol.

e Caiff y rhan fwyaf o’'r safbwyntiau a roddir eu hategu’n foddhaol gan resymeg a/neu
dystiolaeth.

e Defnydd cywir ar y cyfan o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.

¢ Sillafu, atalnodi a gramadeg boddhaol.

4-6 marc

¢ Rhywfaint o ddadansoddi dilys a gwerthusiad anghyson o'r mater.

e Caiff nifer cyfyngedig o faterion a godir gan y cwestiwn eu nodi ac ymdrinnir & nhw’'n
rhannol.

2 e Ateb rhannol gywir, gyda rhai arwyddion o gydlyniad, eglurder a threfn.

e Ymgais sylfaenol i gyfiawnhau'r safbwyntiau a roddir, ond dim ond yn rhannol y cant
eu hategu gan resymeg a/neu dystiolaeth.

e Rhywfaint o ddefnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.

e Rhai méan wallau rheolaidd o ran sillafu, atalnodi a gramadeg.

1-3 marc
¢ Dadansoddiad sylfaenol a gwerthusiad cyfyngedig o'r mater.
e Cywirdeb cyfyngedig iawn o fewn yr ymateb, heb lawer o gydlyniad, eglurder na

threfn.
1 e Gwnaed ymgais i nodi’r materion a godwyd gan y cwestian a osodwyd ac i ymdrin &
nhw.
e Prin yw'r ymgais i gyfiawnhau safbwynt gan ddefnyddio rhesymeg neu dystiolaeth.
e Rhywfaint o ddealltwriaeth o iaith a geirfa arbenigol sylfaenol.
e Mae gwallau o ran sillafu, atalnodi a gramadeg yn effeithio ar ystyr ac eglurder y
cyfathrebu.
0 e Dim dadansoddiad na gwerthusiad perthnasol.
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Archwiliwch ffyrdd mae Bwdhyddion yn dehongli naratifau sy’n
ymwneud a genedigaeth a bywyd cynnar y Bwdha. [AAL 15]

Gallai ymgeiswyr gynnwys rhai o'r canlynol, ond dylid rhoi credyd am
ymatebion perthnasol eraill.

Does dim llawer o wybodaeth am fanylion hanesyddol bywyd Siddhartha
Gautama/Siddhatta Gotama. Mae darnau i'w cael mewn testunau niferus
yn hytrach nag un adroddiad hanesyddol cynhwysfawr.

Disgwyliwch i ymgeiswyr esbonio hagiograffeg (bywgraffiad crefyddol) a
straeon mytholeg sydd o gywirdeb hanesyddol dadleuol ac ansicr ac sy'n
aml yn cynnwys y goruwchnaturiol).

Y cenhedlu: Cyn cael ei eni, yn byw yn nefoedd Tusita; digwyddiadau
gwyrthiol yn gysylltiedig ag ef — golau a daeargrynfeydd; breuddwyd Maya
am yr eliffant gwyn — mae gwyn yn cynrychioli purdeb ac mae'r eliffant yn
cynrychioli grym eithaf a mawredd; beichiogrwydd o ddeng mis lleuad,
dywedir bod hyn yn arferol i fodau goleuedig.

Gall ymgeiswyr gyfeirio at arwyddocad elfennau mytholegol ar ei
enedigaeth - sefyll ar ei draed; cael ei eni o'r ochr dde heb waed na dwr
geni; dwr o'r awyr a'r ddaear yn crynu i nodi'r digwyddiad; camau i bob
cyfeiriad yn symbol o'r ffaith y byddai ei ddysgeidiaeth yn lledaenu i bob
cyfeiriad; datganiad o'r enedigaeth olaf — yn rhydd rhag cael ei aileni fel
bod dynol; ymweliad a phroffwydoliaeth Asita.

Gallai'r elfennau goruwchnaturiol cysylltiedig gael eu hystyried yn rhy
gymhleth i'w dehongli'n llythrennol.

Mae naratifau ei enedigaeth a'i fywyd cynnar yn awgrymu bod y Bwdha yn
arbennig ac yn unigryw.

Gall ymgeiswyr gyfeirio at ffyrdd gwahanol o ddehongli bywyd hanesyddol
Bwdha yn y palas - ni wnaeth brofi salwch, henaint, marwolaeth na dod ar
draws asgetigion crwydrol. Nid yw'n bosibl osgoi salwch, henaint a
marwolaeth ac maen nhw'n rhan o natur bywyd.

Credir bod y Bwdha wedi dod i fodoli fel bod dynol o lefel uwch o bara-
fodolaeth. Credir ei fod yn bur, heb ei lygru gan bwysau karmig ac mewn
harmoni gyda'i amgylchedd naturiol.

Gall ymgeiswyr gyfeirio at y syniad bod y Bwdha a'r dharma yn un ac mai
egwyddor yw hagiograffeg nid unigolyn.

Efallai y trafodir cyfeiriad at safbwyntiau ysgolheigion am y dehongliad o'r
naratifau (fel Gombrich, Williams a Lopez).

Nid rhestr wirio yw hon, felly cofiwch roi credyd am unrhyw
ddewisiadau eraill dilys.





(b)
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‘Nid yw bywgraffiad (biography) y Bwdha hanesyddol yn berthnasol
erbyn heddiw.’

Gwerthuswch y safbwynt hwn gan gyfeirio at Fwdhaeth. [AA2 15]

Gallai ymgeiswyr gynnwys rhai o'r canlynol, ond dylid rhoi credyd am
ymatebion perthnasol eraill.

Mae Bwdhyddion ffyddlon yn dangos parch i gerfluniau o'r Bwdha
hanesyddol, gan ddangos bod ei fywgraffiad yn werthfawr yn hanesyddol
ac yn berthnasol.

Mae ei fywgraffiad yn dal i fod yn berthnasol gan ei fod yn fodel rél i
Fwdhyddion heddiw. Mae'n cael ei weld fel enghraifft ddynol mewn
Bwdhaeth Theravada.

Mae bywgraffiad y Bwdha yn hagiograffeg sy'n cyfeirio at y dharma ac
felly mae'n berthnasol heddiw.

Mewn Bwdhaeth, dydy chwilio am y Bwdha hanesyddol erioed wedi bod
yn rhywbeth perthnasol iawn. Hyd yn oed petai modd profi nad oedd y
Bwdha hanesyddol yn bodoli ni ddylai hyn dynnu oddi wrth
ddysgeidiaethau'r Bwdha. Byddai'r dharma yn dal i fodoli.

I lawer o Fwdhyddion mae'r pwyslais ar brofiadau a chyflawniadau'r
Bwdha, yn hytrach na manylion bywgraffiadol ei fywyd. Mae'r hyn mae'n
ei gynrychioli yn fwy perthnasol.

Gellir trafod cyfeiriadau at safbwyntiau ysgolheigion fel Gombrich
(soterioleg), Williams (e.e. mae'r Bwdha yn egluro'r dharma), a Lopez
(‘cafwyd fersiynau dryslyd o fywyd Bwdha’) yng ngoleuni perthnasedd y
bywgraffiad.

Nid yw bywgraffiad y Bwdha mor arwyddocaol mewn gwirionedd gan fod
y mythau a'r chwedlau dryslyd wedi cael eu hychwanegu'n ddiweddarach
gan bobl a diwylliannau gwahanol.

Gall ymgeiswyr gyfeirio at ‘soterioleg’ — syniadau crefyddol am achubiaeth
bersonol i ddisgrifio safowyntiau Bwdhaidd. Nid yw Bwdhaeth yn
canolbwyntio ar ymddiriedaeth bersonol mewn rhyw beth neu fod
goruchaf, ond yn hytrach ar yr hyn sy’n berthnasol i’'r chwilio am
achubiaeth bersonol. Yn yr ystyr hwn gall bywgraffiad y Bwda gael ei
ystyried yn berthnasol.

Mae bywgraffiad y Bwdha yn cael ei ystyried yn fwy perthnasol i rai
ysgolion nag eraill. Nid yw'r Bwdha yn cael ei weld fel bod uwch gan
Fwdhyddion Theravada sy'n ei weld fel athro ysbrydoledig i gyrraedd
Goleuedigaeth. Does dim angen profi bod y manylion bywgraffiadol
goruwchnaturiol yn wir.

| Fwdhyddion Mahayana mae gan bawb Fwdha ac mae'r Bwdha
hanesyddol yn un o blith nifer, gan olygu bod manylion ei fywgraffiad yn
llai perthnasol na'r hyn maen nhw'n ei ddatgelu am y byd o'u cwmpas ac
am eu potensial i ddod yn Fwdhas neu'n bodhisattvas.

Gall pobl bob amser weld ystyr ac arwyddocad mewn straeon ac felly
bydd y straeon bywgraffiadol yn berthnasol i ryw raddau bob amser.
Efallai nad yw straeon y Bwdha yn gywir yn hanesyddol, ond dylen nhw
gael eu darllen a'u gwerthfawrogi am eu gwirionedd athronyddol.

Ar y cyfan, mae disgwyl i ymgeiswyr ymgysylitu &’r ddadl a dod i
werthusiad teilwng ynghylch y mater a godir.
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Sticky Note

Band 2 - Marc 5
Gwybodaeth a dealltwriaeth arwynebol o’r testun dan sylw. Nifer cyfyngedig yn unig o’r prif faterion a drafodir e.e. nodi genedigaeth y Bwdha fel myth a bywgraffiad. Mae yma ddefnydd cyfyngedig o dystiolaeth ac enghreifftiau o’r elfennau goruwchnaturiol sy’n cwmpasu naratifau’r geni e.e. genedigaeth ‘lân’, geiriau’r Bwdha, ymddangosiad eliffant a blodyn lotws.
Prin iawn yw’r drafodaeth a’r enghreifftiau sy’n dehongli’r naratifau hyn. Mae strwythur yr ateb yn lled foddhaol ( rhagarweiniad, paragraffau, clo) gyda rhai camgymeriadau bach mewn sillafu, atalnodi a gramadeg
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Write the two digit question number inside

the boxes next to the first line of your answer Answer
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Sticky Note

Band 2 - Marc 4
Mae yma rhywfaint o dystiolaeth o ddadansoddi dilys, ond yn gyffredinol mae’r gwerthuso’n anghyson ac arwynebol. Tra bo yma ddadleuon o blaid ac yn erbyn, nid ydynt yn cael eu datblygu’n llawn, ac er bod yma hefyd rhywfaint o dystiolaeth o nodi safbwyntiau gwahanol nid yw’r defnydd o dystiolaeth ac enghreifftiau yn ddigonol. O ganlyniad mae’r rhesymau a’r enghreifftiau a ddefnyddir i gefnogi’r drafodaeth yn arwynebol. Mae yma rhai enghreifftiau cywir o ddefnyddio geirfa ac iaith arbenigol e.e. dharma, Siddhartha, Theravada, Sangha.
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Neu,

a) Archwiliwch ffyrdd mae Bwdhyddion yn dehongli naratifau sy’n ymwneud a
genedigaeth a bywyd cynnar y Bwdha. [15]

b) ‘Nid yw bywgraffiad (biography) y Bwdha hanesyddol yn berthnasol erbyn
heddiw.

Gwerthuswch y safbwynt hwn gan gyfeirio at Fwdhaeth. [15]















































































































































